
НЯ ХАЙ МЯ НЕ НА ВУ ЧАЦЬ
Ча ты ры га ды та му Мак сім пра-

ца ваў на чаль ні кам вы твор час ці на 
прад пры ем стве, дзе вы раб ля лі ўпа-
ко вач ную та ру, по тым за вод пе ра пра-
да лі, ся род ра бот ні каў па ча лі ся ска-
ра чэн ні, і хло пец апы нуў ся ў хіст кай 
сі ту а цыі. Трэ ба бы ло шу каць за ня так, 
і ма ла ды ча ла век вы браў прад пры-
маль ніц тва — ака зан не клі нін га вых 
па слуг. На па чат ку быў кі раў ні ком і 
вы ка наў цам у ад ной асо бе — пры-
маў за ка зы, пры бі раў і па ста ян на 
на бі раў ся во пы ту: чы таў ма тэ ры я лы 
ў ін тэр нэ це, шу каў ві дэа, вы ву чаў хі-
міч ныя асаб лі вас ці мый ных срод каў, 
пра гля даў фо ру мы і ез дзіў у Маск ву 
на спе цы я лі за ва ныя вы ста вы.

— Да ўся кай спра вы па він на пры-
кла дац ца ўмен не, — раз ва жае Мак-
сім. — Тут як з пра сам пра ца ваць: ні-
бы та прос та, а без до све ду і ка шу лю 
спа ліць мож на. Ча сам за каз чы кі, каб 
сэ ка но міць, най ма юць для пры бі ран-
ня сту дэн таў, а по тым рас строй ва-
юц ца, бо ня пра віль на апра ца ва ныя 
рэ чы са пса ва лі ся. Ка лі ўжо вы ра ша-
на на няць па моч ні каў, то ня хай яны 
бу дуць пра фе сі я на ла мі. Для клі не-
раў іс ну юць спе цы яль ныя кур сы, але 
асноў ныя ве ды на віч кі атрым лі ва юць 

з прак ты кі ад стар ша га май стра.
Ся рэд ні за ро бак пра фе сій на га 

пры бі раль шчы ка за дзень скла дае 
ка ля 50 руб лёў. Боль шая част ка клі-
не раў — мо ладзь, якая хо ча па куль 
па ду маць, вы зна чыц ца з да лей шым 
шля хам і ад на ча со ва пад за ра біць 
гро шай. Пры бі раць чу жыя ква тэ ры 
ідуць як сту дэн ты, так і больш да-
рос лыя лю дзі, у мно гіх ёсць дып ло-
мы на стаў ні ка, ме ды ка, тэх ні ка або 
юрыс та, су стра ка юц ца ва ен ныя ў 
ад стаў цы. Мак сім пры гад вае амаль 
анек да тыч ны вы па дак, ка лі клі нін-
гам два ме ся цы зай маў ся... ды рэк-
тар фір мы. Як той по тым ка заў, пе-
ра пы нак на фі зіч ную пра цу даў час 
га ла ве зге не ры ра ваць но выя ідэі для 
раз віц ця спра вы.

КА ЛІ ПРЫ ХО ДЗІЦЬ 
ГАС ПА ДАР...

Па куль раз маў ля ем, ста ран на 
ад ці раю ануч кай ша фу ад бу даў ні-
ча га пы лу. З да ва ла ся б, ра бо ты на 
пяць хві лін, а пры гле дзіш ся — бач-
ныя сля ды абут ку, гры фе ля алоў-
ка, пля мы ад да ло няў. І вось, ка лі я 
ўжо збі ра ю ся з па лёг кай за чы ніць 
дзвер цы, Мак сім зна хо дзіць «брак у 
ра бо це» — пра во дзіць паль ца мі па 
ніж ня му ба ку шуф ля ды і па каз вае 
шэ ры пы лок. Ака за ла ся, што за каз-

чы кі так час та пра вя ра юць якасць 
па слу гі, пра вод зя чы ру кой па са мых 
не ча ка ных па верх нях.

— Мы ад ной чы цы руль ню пры бі-
ра лі, — рас каз вае Мак сім вы па дак з 
прак ты кі, — па тра ці лі ка ля 20 га дзін, 
а вы цер ці пыл над дзвя ры ма за бы лі-
ся. Гас па дар жа прый шоў у дрэн ным 
на строі і як раз над ува хо дам да лон-
ню пра вёў. Та ды мы ху цень ка ўсё вы-
пра ві лі, але крыўд на і со рам на бы ло. 
З ча сам пры ву ча еш ся бе пры бі раць 
па верх ні «ў трох вы мя рэн нях».

Пры бор ку на дом лю дзі за каз ва-
юць з роз ных пры чын: нех та хво ры, 
нех та пра па дае на ра бо це ледзь не 
су тка мі, ка мусь ці тан ней за пла ціць 
клі не ру, чым пра пус ціць важ ную су-
стрэ чу. Кошт чыс ці ні на ад ным мет ры 
вы зна ча ец ца на ўзроў ні 4 руб лёў і за-
ле жыць ад скла да нас ці пра цы. Звы-
чай на клі нін га выя кам па ніі пра па ну-
юць убор кі ге не раль ную, што дзён ную 
і пас ля ра мон ту. Пер шая, па сло вах 
Мак сі ма, са мая цяж кая:

— Жы вуць лю дзі ў ква тэ ры дзе-
сяць га доў, а по тым не ча ка на вы ра-
ша юць пры брац ца. Зра зу ме ла, што 
за гэ ты час дом «аб рос» рэ ча мі, а 
бруд уеў ся ў па верх ні. На ват ка лі чыс-
ціць увесь дзень, но вы м ру ка мый нік 
ці плі та не ста не, а гас па да ры ча сам 
гэ та га не ра зу ме юць, та му зда ра юц ца 
і не пры ем ныя сі ту а цыі. Ле пей за ўсё, 
ка лі на час ра бо ты ква тэ ра пус туе — 
так клі не рам ляг чэй псі ха ла гіч на, 
і за каз чы ку пас ля вяр тан ня ад ра зу 
бачны вы нік. З ін ша га бо ку, ад чу ва-

еш ся бе больш спа кой на, ка лі клі ент 
зна хо дзіц ца по бач і ба чыць, за што 
ён пла ціць гро шы. Не да пра цоў кі вы-
праў ля юц ца ад ра зу на мес цы ця гам 
дзе ся ці хві лін. Пры бі раль шчык так са-
ма ча ла век і мо жа за быц ца пра цер ці 
ней кі прад мет. З во пы там клі нер ужо 
аў та ма тыч на за ўва жае па тэн цый ныя 
за брудж ван ні, во пыт ныя кант ра лю-
юць ма ла дых, і та му гас па да ры рэд ка 
на ра ка юць на якасць.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by
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«Ваш пра цоў ны до свед?» — 
та кое пы тан не да во дзі ла ся 
чуць кож на му, хто спра ба ваў 
знай сці ра бо ту. А што, ка лі 
яно ад ра са ва на ня даў ня му 
вы пуск ні ку ВНУ, чые ве ды 
ад па вя да юць прын цы пу «ўся-
го па тро ху». На гэ та пы тан не 
ад ка за ла Ка ры на МІ ХА ЛЕ ВІЧ, 
за сна валь ні ца ін тэр нэт-пра-
ек та па по шу ку ра бо ты для 
сту дэн таў «Jellyfіsh».

— На чац вёр тым кур се ўні вер сі-
тэ та я сур' ёз на за ду ма ла ся на конт 
пра ца ўлад ка ван ня. Во пы ту ў мя не 
ні я ка га не бы ло, акра мя што га до-
вай ме сяч най ву чэб най прак ты кі. 
На жаль, у боль шас ці та кіх вы пад-
каў сту дэнт і пра ца даў ца су стра-
ка юц ца ўся го два ра зы, у пер шы і апош ні дзень 
прак ты кі. Гэ та мо жа ад бы вац ца з роз ных пры-
чын. Кам па нія не га то ва мар на ваць час і гро шы 
на на ву чан не ста рон ня га ча ла ве ка, дру гі ва ры-
янт — сту дэнт не ма ты ва ва ны, ён не ці ка віц ца 
спра ва мі кам па ніі і, на огул, прый шоў ту ды дзе ля 
«пту шач кі». Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца сту дэн таў 
пер шых кур саў. А час ля ціць хут ка, і рап там ты 
ра зу ме еш, што ні чо га не ве да еш і не ўме еш. Так 
я прый шла да не аб ход нас ці по шу ку ста жы роў кі. 
Пра шту дзі ра ваў шы не каль кі сай таў, за ўва жы ла, 
што пра па ноў та ко га кштал ту ма ла і ўсе яны раз-
роз не ныя. Я ства ры ла гру пу «УКан так це» і ста ла 
збі раць іс ну ю чыя ў ін тэр нэ це за пра шэн ні. Гэ та 
ідэя бы ла пад тры ма на ка рыс таль ні ка мі са цы-
яль най сет кі. Так у мя не і са спе ла ідэя ства рыць 
адзі ную муль ты плат фор му па по шу ку ра бо ты 
для сту дэн таў, — рас па вя ла Ка ры на.

«З на мі су пра цоў ні ча юць больш як 150 кам па-
ній. У ся рэд нім за ме сяц мы атрым лі ва ем 30—40 
пра па ноў. Ад 8 да 15 ча ла век што ме сяц зна хо-
дзяць праз нас мес ца ра бо ты. Для тых, хто шу-
кае за ро бак, ста жы роў ка — не леп шы ва ры янт. 
Кі раў ніц тва ка лі і бу дзе пла ціць, гэ та га хо піць 
хі ба на пра езд ды лёг кія «пе ра ку сы». А вось 
пры мя ніць тэ а ры тыч ныя ве ды, атры ма ныя ў ін-
сты ту це, за ці ка віць пра ца даў цу і атры маць мес-
ца — ін шая спра ва. Ве да е це, пра сцей на ву чыць 
сту дэн та, чым пе ра роб лі ваць пад ся бе пра фе-
сій на сфар мі ра ва ную асо бу. Пас ля ста жы роў кі 
кам па нія бу дзе ла бі ра ваць ва шу кан ды да ту ру, 
бо на вас вы дат ка ва ныя пэў ныя срод кі».

Як рас ка за ла да лей Ка ры на, най боль шую 
скла да насць для сту дэн таў уяў ляе на пі сан не 
рэ зю мэ — ка лі яны ра зу ме юць, што ў іх ня ма 
до све ду, а пад гэ ты пункт ад ве дзе на больш за 
ўсё па лёў, то між во лі па чы на юць па ні ка ваць. 
Звы чай на ў та кіх вы пад ках са іс каль нік не пі ша 
ні чо га. А трэ ба ўсё ж та кі па ста рац ца пры га даць, 
маг чы ма, вы на бы лі ней кія на вы кі пад час прак-
ты кі або пі са лі кур са вую па тых пы тан нях, што 
да ты чац ца па лі ты кі кам па ніі. А там, дзе па тра-

бу ец ца рас ка заць пра ся бе, сту дэн ты звы чай на 
прос та ка пі ру юць неш та з ін тэр нэ ту.

— Пра гля да ю чы рэ зю мэ, за ўва жы ла яшчэ 
ад ну рас паў сю джа ную па мыл ку — жа дан не рас-
ка заць пра ўсе пра фе сій ныя сфе ры, у якіх вы па-
ла быць за дзей ні ча ны мі. На прык лад, дзяў чы на 
шу кае ста жы роў ку на па са ду ме не джа ра, а пі ша, 
што пра ца ва ла ў «Мак до наль дсе». На на шым 
сай це мы ўвя лі ві дэарэ зю мэ. Гэ та па пу ляр ная 
су свет ная прак ты ка, але да нас прый шло па куль 
толь кі ад но та кое па слан не, дзе дзяў чы на рас-
каз ва ла пра ся бе на анг лій скай мо ве. Атры ма ла-
ся вель мі эфект на, — пра цяг вае за сна валь ні ца 
ін тэр нэт-пра ек та.

На пры кан цы раз мо вы Ка ры на па дзя лі ла ся 
пла на мі на бу ду чы ню.

— Мы ўво дзім прак ты ку тэ ма тыч ных се мі на-
раў, ку ды за пра ша ем пра ца даў цаў і сту дэн таў, 
дзе апош нія мо гуць за даць пы тан ні, якія да ты-
чац ца па лі ты кі кам па ніі і ін ша га. На на шым сай-
це бу дуць прад стаў ле ны не толь кі ак ту аль ныя 
ста жы роў кі, але і ка рыс ныя па ра ды, лай фха кі, 
ін тэр в'ю ста жо раў і прад стаў ні коў кам па ній. Мы 
збі ра ем ся пуб лі ка ваць пад бор ку кніг, сай таў, 
ін тэр нэт-рэ сур саў для пра фе сій на га раз віц ця. 
Асноў най «фіш кай» бу дуць ві дэаагля ды офі саў 
леп шых кам па ній. Ро біц ца гэ та для та го, каб 
сту дэнт мог па зна ё міц ца з кар па ра тыў най куль-
ту рай маг чы ма га мес ца ра бо ты. Гро шы на рас-
пра цоў ку сай та мы збі ра лі праз краў дфан дынг: 
за два ме ся цы — сем міль ё наў руб лёў старымі. 
Фа та гра фіі на шых даб ра чын цаў мы раз мес цім 
на сай це ў раз дзе ле «Алея сла вы». На огул, бу-
дзем ста рац ца на паў няць кан тэнт ці ка вы мі рэ-
ча мі. На ша ка ман да — ня даў нія сту дэн ты, ма ла-
дыя спе цы я ліс ты, якія са мі па мя та юць, як шу ка лі 
ра бо ту і ча го ім кан крэт на не ха па ла. Ця пер мы 
яшчэ вы ра ша ем пэў ныя пы тан ні, якія да ты чац-
ца ды зай ну, вёрст кі, але ў хут кім ча се пла ну ем 
кан чат ко ва за пус ціц ца.

Але на ЯКА ВЕН КА.

Пер шая спро баПер шая спро ба

СТУ ДЭНТ ШУ КАЕ РА БО ТУ...
ШТО ТРЭ БА ВЕ ДАЦЬ, КАБ ЯЕ ЗНАЙ СЦІ?

З ацэн кай ча су, да рэ чы, 
я па мы лі ла ся: «лёг кую» 
ква тэ ру клі не ры пры бі ра юць 
ка ля 8 га дзін. Бы вае, ра бо та 
цяг нец ца 10—12 га дзін.

Ка ман да «Джэ лі фіш»
(Ка ры на ў цэнт ры).

ВО СЕМ ГА ДЗІН ФІТ НЕ СУ... З АНУ ЧАЙ
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Са мі для ся бе
«Хмар цы» — бяз воб лач най бу ду чы ні!

Зай мець улас ны біз нес ма рыць ледзь не кож ны ма ла ды ча ла век. Са праў ды, хто не 
ха цеў бы та кое мес ца ра бо ты, дзе ўсё за ле жа ла б толь кі ад яго ра шэн няў, а пры 
доб рым су па дзен ні аб ста він яшчэ і пры но сі ла доб ры пры бы так? Але ры зык нуць 
улас ны мі гра шы ма і ства рыць пра цоў нае мес ца для са міх ся бе ра ша юц ца адзін кі. 
Ся род іх — чац вёр та курс ні кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі і 
ра дыё элект ро ні кі Мі кі та ПУШ НОЎ з фа куль тэ та кам п'ю тар ных сіс тэм і се так і Ган-
на ЛОСЬ з ін жы нер на-эка на міч на га фа куль тэ та. Паў та ра го да та му яны ад кры лі 
ІT-кам па нію з ра ман тыч най наз вай «Хмар ка». Сён ня фір ма зай мае цэ лы офіс у 
цэнт ры ста лі цы, а ў яе шта це — ка ля дзе ся ці ча ла век.

Пы тан ня са стар та вым ка пі та лам пе рад кам пань ё на мі не ста я ла. Пры ця галь насць 
сфе ры ІT у тым, што для стар ту па трэб ныя толь кі кам п'ю тар, ін тэр нэт і воль ны час, лі чыць 
Мі кі та. Вы дат кі сту дэн ты па кры ва лі з улас ных збе ра жэн няў, по тым кам па нія па ча ла за-
раб ляць на ся бе са ма.

— Зра зу ме ла, увай сці на ІT-ры нак, дзе ха пае моц ных гуль цоў, не так прос та, — рас каз-
вае Мі кі та. — Нам на пер шым эта пе бы ло цяж ка ся бе па зі цы я на ваць, та му мы ха па лі ся за 
лю быя пра ек ты, якія зна хо дзі лі: за ства рэн не вэб-сай таў, ма біль ных пра грам... Гэ та, пэў на, 
бы ло на шай па мыл кай — мы так па шы ры лі ко ла па слуг, што не маг лі ся бе ла ка ніч на прад-
ста віць клі ен там. Ця пер вось мэ та на кі ра ва на шу ка ем тыя сфе ры, у якіх мы мац ней шыя. 
Га лоў най «фіш кай», якая вы лу чае нас ся род ін шых, ста лі мар ке тын га выя да сле да ван ні, 
якія пра во дзім пе рад тым, як неш та ства раць. Ана ла гіч ную па слу гу аказ ва юць уся го не-
каль кі бе ла рус кіх кам па ній.

Пер шым пра ек там для «Хмар кі» ста ла ства рэн не вя лі кай кар па ра тыў най сіс тэ мы для ра-
сій скай кам па ніі, якая пра дае квіт кі на ма са выя ме ра пры ем ствы. Фак тыч на яго рэа лі за цыя 
пра цяг ва ец ца і сён ня. Ка ман да ства ра ла ма біль ныя пра гра мы, вэб-сайт, рас пра цоў ва ла 
ды зайн — па сут нас ці, аказ ва ла поў ны спектр ІT-па слуг.

Мі кі та рас каз вае, што за каз чы кі знай шлі ся праз так зва ныя фры ланс-бір жы — сай ты, 
дзе пра гра міс ты без па ста ян на га мес ца ра бо ты пра па ноў ва юць свае па слу гі. Вы ра шаль ным 
для ра сі ян мо ман там ста ла тое, што ім спа да ба ла ся ма не ра раз мо вы ай ціш ні каў-па чат-
коў цаў. Та кая, зда ва ла ся б, дроб ная дэ таль вы ра шы ла лёс кам па ніі...

— За ка зы і да гэ туль з'яў ля юц ца 
для нас праб ле май, — пры зна ец ца 
Ган на. — Боль шасць хо чуць най-
маць вя до мыя кам па ніі, якія ўжо 
доб ра ся бе за рэ ка мен да ва лі, ма-
юць во пыт не менш як пяць га доў, 
парт фо ліа ў ты ся чу пра ек таў, штат 
у паў та ры сот ні ча ла век... Та му мы 
ро бім стаў ку на пер са наль ную ра-
бо ту — са мі шу ка ем клі ен таў, вя-
дзём з імі пе ра мо вы.

Ця пер у скар бон цы «Хмар кі» ўжо 
дзя сят кі пра ек таў. Ся род га лоў ных 
ства раль ні кі вы лу ча юць, на прык-
лад, сэр віс па за ка зе гру за во га 
так сі на кшталт су свет на вя до ма га 

Uber для ад ной з фран цуз скіх кам па ній. Ёсць так са ма пра ект, які вы кон ва юць для ад ной 
з пры ват ных ста ма та ла гіч ных клі нік, — ім па трэб ны сайт з маг чы мас цю за ка зу квіт коў 
праз ін тэр нэт, на яў нас цю вір ту аль най карт кі па цы ен та і ін шы мі «на ва ро та мі». Сме ю чы ся, 
ства раль ні кі кам па ніі на зы ва юць ад ным з га лоў ных пра ек таў і свой улас ны сайт — ён пе-
ра раб ляў ся ўжо дзе вяць ра зоў, па куль вы нік не за да во ліў усіх.

Ці не за мі нае ўлас ны біз нес ву чо бе? Юныя прад пры маль ні кі сцвяр джа юць, што не. У 
Ган ны, на прык лад, ся рэд ні бал за се сіі па чы на ец ца з 9,8. Мі кі та ка жа, што ў яго ўсё не так 
бяз воб лач на, але хло пец пер ша па чат ко ва ад да ваў пры яры тэт ра бо це, а не ву чо бе. Вя до-
ма, ча сам пры хо дзіц ца вы бі раць, рас клад не заў сё ды зруч ны, каб па спя ваць на ра бо ту. 
Але не ка то рыя вы клад чы кі, на ад ва рот, ра ды, ка лі сту дэн ты мо гуць пры вес ці ў прык лад 
свой улас ны во пыт.

— Ця пер мы тро хі за сты лі ў сва ім раз віц ці, — кан ста туе Мі кі та. — Гэ та як з дзі цем — 
спа чат ку яно рас це хут ка, але ка лі ста но віц ца ста рэй шым, рост за па воль ва ец ца. Та му нам 
трэ ба шу каць но выя ва ры ян ты для раз віц ця, на прык лад вы хо дзіць на за ход не еў ра пей скі 
ці аме ры кан скі рын кі, шу каць за каз чы каў там. Гэ та вель мі важ ны до свед, які мо жа пры-
нес ці шмат но ва га.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
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